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Впровадження стилістичних практик  
модернізму у процес професійної підготовки 
майбутніх художників

У статті досліджено особливості впровадження стилістичних практик модернізму 
(імпресіонізм, пуантилізм, фовізм, кубізм) у процес професійної підготовки майбутніх 
фахівців образотворчого мистецтва. Актуальність дослідження зумовлена необхід-
ністю оновлення змісту мистецької освіти відповідно до сучасних вимог, що перед-
бачають інтеграцію академічної підготовки з розвитком творчого мислення, індиві-
дуального стилю та здатності до художньої інтерпретації.
Метою статті є обґрунтування ефективності використання стилістично орієн-
тованих практичних завдань у процесі формування професійних компетентностей 
майбутніх художників. У дослідженні застосовано комплекс методів, зокрема аналіз 
наукових джерел, узагальнення педагогічного досвіду, спостереження за навчальним 
процесом та педагогічний експеримент.
Обґрунтовано доцільність використання системи завдань, що поєднують аналі-
тичне копіювання, стилізацію та творчу інтерпретацію як взаємопов’язані етапи 
навчання. Визначено, що такий підхід сприяє глибшому розумінню художньої мови 
модернізму, розвитку аналітичного, образного та просторового мислення, форму-
ванню індивідуальної візуальної мови студентів, а також удосконаленню колористич-
них і композиційних навичок.
Окреслено методику поетапного опрацювання стилів модернізму, яка передбачає 
перехід від копіювання зразків до створення власних художніх рішень на основі засво-
єних стилістичних принципів. Результати педагогічного експерименту засвідчили 
підвищення рівня сформованості професійних компетентностей, зокрема здатності 
до стилістичної трансформації, варіативності мислення та творчої самореалізації.
Зроблено висновок про ефективність впровадження стилістичних практик модер-
нізму у систему фахової підготовки майбутніх художників як засобу інтеграції тради-
ційних академічних підходів і сучасних освітніх стратегій.
Ключові слова: мистецька освіта, модернізм, живопис, стилізація, копіювання, 
художнє мислення, професійна підготовка, авторський стиль.

Постановка проблеми. Сучасна мистецька 
освіта, зокрема у сфері підготовки майбутніх худож-
ників, характеризується поступовим відходом від 
виключно академічно-репродуктивних моделей 
навчання та орієнтацією на розвиток індивідуаль-
ного художнього мислення, здатності до інтерпре-
тації та формування авторської візуальної мови. 
У цьому контексті традиційне навчання, що ґрун-
тується переважно на натурному спостереженні 
та копіюванні, потребує доповнення методиками, 
які активізують аналітичні, творчі та експеримен-
тальні компоненти художньої діяльності.

Особливої актуальності набуває впровадження 
таких форм навчальної роботи, що поєднують тех-
нічне опанування живопису з осмисленням стиліс-
тичних систем мистецтва. Як засвідчують сучасні 
дослідження, художні практики у структурі профе-
сійної підготовки виступають ключовим чинником 
розвитку творчих здібностей і професійних компе-
тентностей майбутніх митців (Kovalova & Alforof, 
2024: 163). У зв’язку з цим зростає значення прак-
тичних завдань, спрямованих не лише на відтво-
рення форми, а й на її інтерпретацію в межах пев-
ної художньої системи.

Серед таких систем особливе місце посідають 
напрями модернізму – імпресіонізм, пуантилізм, 
фовізм і кубізм, які репрезентують різні підходи до 

трактування форми, кольору та простору. Їх вико-
ристання в освітньому процесі дозволяє розши-
рити спектр художніх засобів, формує здатність до 
стилістичного аналізу та сприяє розвитку варіатив-
ності мислення.

Водночас у сучасних навчальних програмах ці 
напрями здебільшого розглядаються в межах тео-
ретичних курсів історії мистецтва і недостатньо 
інтегруються у практичну підготовку з живопису. 
Домінування академічної моделі навчання, незва-
жаючи на її фундаментальну цінність, не повною 
мірою забезпечує розвиток інтерпретаційного мис-
лення та стилістичної гнучкості студентів.

Отже, виникає суперечність між потребою 
у формуванні сучасного художника, здатного до 
творчої трансформації візуального матеріалу, та 
обмеженим використанням стилістичних практик 
у процесі навчання живопису, що й зумовлює акту-
альність даного дослідження.

Аналіз актуальних досліджень. Проблема-
тика вдосконалення методики викладання живо-
пису та розвитку художнього мислення студентів 
є предметом численних сучасних педагогічних 
і мистецтвознавчих досліджень. У науковому дис-
курсі простежується тенденція до переосмислення 
традиційних підходів до навчання образотворчого 
мистецтва у напрямі посилення ролі практичної 

Впровадження стилістичних практик модернізму у процес професійної підготовки... || 74–78



75ISSN 2786-8079 (print), 2786-8087 (online)

  ПІВДЕННОУКРАЇНСЬКІ МИСТЕЦЬКІ СТУДІЇ  АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ МИСТЕЦЬКОЇ ПЕДАГОГІКИ

діяльності, експерименту та індивідуалізації твор-
чого процесу.

Зокрема, у дослідженні М. Ковальової та спі-
вавторів підкреслюється, що художні практики 
та практичний професійний досвід є ключовими 
складовими освітнього процесу у вищій мистець-
кій освіті, оскільки забезпечують розвиток творчих 
здібностей і сформованих професійних компетент-
ностей майбутніх художників (Kovalova & Alforof, 
2024: 163). Автори також наголошують на універ-
сальності структури практичних курсів, що базу-
ється на домінуванні практичних занять як осно-
вного засобу формування фахових умінь (Kovalova 
& Alforof, там само: 164). 

У працях, присвячених методиці викладання 
живопису, акцентується увага на необхідності поєд-
нання академічної підготовки з розвитком творчого 
мислення. Зокрема, зазначається, що ефективна 
підготовка майбутнього художника передбачає 
використання різноманітних методичних підходів, 
спрямованих на формування креативності, есте-
тичного смаку та професійних навичок (Паньок & 
Чаус, 2024).

Важливим аспектом дослідження є аналіз 
художніх стилів модернізму як джерела фор-
мування нових підходів до навчання живопису. 
У роботах Ю.  Бабунич модернізм розглядається 
як складний культурно-мистецький феномен, що 
виник унаслідок відходу від реалістичних традицій 
та утвердження нових принципів формотворення, 
пов’язаних із розвитком абстрактного мислення 
та індивідуалізації художнього бачення (Бабунич,  
2015: 129–132). 

Дослідниця підкреслює, що модернізм охоплює 
широкий спектр художніх напрямів, серед яких 
фовізм і кубізм відіграють ключову роль у транс-
формації уявлень про форму, простір і колір 
(Бабунич,   там  само:  131–  136). У цьому контек-
сті стилістичні пошуки митців початку ХХ століття 
розглядаються як підґрунтя для формування 
нових художніх мов, що актуалізує їх використання 
у навчальному процесі.

Аналіз методичних і мистецтвознавчих джерел 
також засвідчує значний потенціал імпресіонізму 
та пов’язаних із ним напрямів у розвитку коло-
ристичного мислення. Зокрема, імпресіоністичне 
мистецтво розглядається як синтез безпосеред-
нього візуального сприйняття та особистісного 
переживання, що забезпечує глибше розуміння 
взаємодії світла, кольору та простору (Плахта,  
2012: 217). 

Разом із тим, незважаючи на наявність ґрун-
товних теоретичних досліджень, питання систем-
ного впровадження стилістичних практик модер-
нізму у практичну підготовку студентів з живопису 
залишається недостатньо розробленим. Зокрема, 
потребують уточнення методика організації 
навчальних завдань, поетапність їх виконання, 

критерії оцінювання та способи інтеграції стиліс-
тичного аналізу у навчальний процес.

Таким чином, аналіз наукових джерел дозволяє 
констатувати наявність теоретичного підґрунтя 
для дослідження, водночас виявляє потребу у роз-
робці практико-орієнтованої моделі впровадження 
стилістичних практик модернізму у живописну під-
готовку майбутніх художників.

Метою статті є теоретичне обґрунтування та 
експериментальна перевірка доцільності впро-
вадження стилістичних практик модернізму (імп-
ресіонізм, пуантилізм, фовізм, кубізм) у процес 
навчання дисципліни «Живопис» у закладах мис-
тецької освіти.

Досягнення поставленої мети передбачає 
розв’язання таких завдань:

−	 проаналізувати потенціал стилів модернізму 
як засобу формування художнього мислення сту-
дентів; 

−	 розробити модель поетапного виконання 
практичних живописних завдань на основі стиліс-
тичної інтерпретації; 

−	 дослідити вплив запропонованої методики на 
розвиток професійних компетентностей майбутніх 
художників; 

−	 визначити критерії оцінювання результатів 
навчальної діяльності в умовах стилістично орієн-
тованого навчання. 

Методологія дослідження. Методологічну 
основу дослідження становить комплекс взаємо-
доповнювальних підходів, зокрема практико-орі-
єнтований, компетентнісний та системний, що 
дозволяють розглядати процес навчання живо-
пису як цілісну педагогічну систему, спрямовану на 
формування професійних і творчих якостей май-
бутнього художника.

У межах дослідження було використано такі 
методи:

−	 теоретичні – аналіз і узагальнення наукових 
джерел з педагогіки мистецтва, мистецтвознав-
ства та методики викладання живопису; 

−	 емпіричні – педагогічне спостереження, анке-
тування, усне опитування студентів; 

−	 експериментальні – впровадження автор-
ської методики поетапного опрацювання стиліс-
тичних практик модернізму в навчальний процес; 

−	 аналітичні – порівняльний аналіз результатів 
навчальної діяльності студентів на різних етапах 
експерименту; 

−	 експертні – оцінювання виконаних робіт за 
визначеними критеріями. 

Експериментальну базу дослідження стано-
вили студенти 2–3 курсів мистецьких спеціаль-
ностей, які брали участь у реалізації стилістично 
орієнтованого курсу з живопису. Навчальна про-
грама передбачала виконання серії завдань, що 
включали аналітичне копіювання творів художни-
ків модернізму, стилізацію натурних постановок та 
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створення авторських композицій у межах визна-
чених стилістичних систем.

Організація навчального процесу ґрунтувалася 
на поетапному ускладненні завдань – від засво-
єння формально-технічних характеристик стилю 
до їх інтерпретації у власній художній практиці. 
Такий підхід відповідає сучасним тенденціям мис-
тецької освіти, у яких провідну роль відіграють 
практичні форми навчання як основа формування 
професійних компетентностей (Kovalova & Alforof, 
2024: 164). 

Для оцінювання ефективності запропонованої 
методики було визначено такі критерії:

−	 стилістична відповідність виконаних робіт; 
−	 рівень композиційної організації; 
−	 сформованість колористичного мислення; 
−	 ступінь інтерпретаційної самостійності; 
−	 здатність до художньо-образного узагаль-

нення. 
Достовірність отриманих результатів забезпечу-

ється комплексним використанням методів дослі-
дження, порівнянням результатів на різних етапах 
навчання, а також залученням експертного оціню-
вання та аналізом рефлексивних відгуків студентів.

Результати та їх обговорення. Реаліза-
ція стилістично орієнтованого курсу з живопису 
в системі мистецької освіти передбачала поетапне 
залучення студентів до опрацювання провідних 
напрямів модернізму – імпресіонізму, пуантилізму, 
фовізму та кубізму. Запропонована методика ґрун-
тувалася на принципі поступового ускладнення 
завдань: від аналітичного копіювання фрагментів 
творів відомих художників до стилізації натурних 
постановок і створення авторських композицій.

Такий підхід забезпечує не лише засвоєння 
технічних прийомів живопису, а й формування 
здатності до свідомого використання художньої 
мови. Важливим методичним принципом виступає 
акцентування колористичних і тонових завдань, що 
сприяє розвитку професійного бачення: «науково 
обґрунтоване акцентування колірних і тонових 
завдань при навчанні живопису є не тільки найваж-
ливішим фактором формування колористичного 
бачення, а й допомагає майбутньому художнику-
педагогу глибше вникати в закономірності сприй-
няття предметів, що знаходяться в різному світло-
вому середовищі» (Шокірова,  2018: 841). 

У ширшому культурно-мистецькому контексті 
використання модерністських практик у навчанні 
пов’язане з особливостями самого феномену 
модернізму. Як зазначає Ю. Бабунич, модернізм 
формується в умовах відходу від реалістичної тра-
диції та становлення нових принципів художнього 
мислення, пов’язаних із розвитком абстрактного 
бачення та індивідуалізації творчості (Бабунич,  
2015: 129–132). Це зумовлює доцільність його 
інтеграції у навчальний процес як засобу розвитку 
інтерпретаційного мислення студентів.

Імпресіонізм: формування колористичного 
бачення і сприйняття світла. На першому 
етапі студенти ознайомлювалися з творчістю 
К. Моне, Е. Дега, О. Ренуара, А. Сіслейя та К. Піс-
сарро, аналізуючи особливості передачі світла, 
повітряного середовища та динаміки мазка. «Мис-
тецтво імпресіонізму художньо втілило ідею світу 
як гармонійної цілісності, для вияву якої художники 
вживали нові засоби (кольорові тіні, чисті кольори, 
розмитість контурів предметів), відмовлялися від 
класичної перспективи, відтворювали світло – 
повітряне середовище, яке поєднує всі елементи 
картини» (Плахта,  2012: 217). 

У процесі виконання завдань студенти зосеред-
жувалися на використанні відкритої палітри, пере-
дачі світлових ефектів і кольорових рефлексів. Прак-
тика показала, що саме цей етап є визначальним 
для формування колористичної чутливості та здат-
ності до безпосереднього візуального сприйняття.

Аналіз студентських робіт засвідчив, що опра-
цювання імпресіоністичної манери сприяє розви-
тку інтуїції у роботі з кольором, формує навички 
спостереження та здатність фіксувати змінні стани 
світлового середовища. Таким чином, імпресіонізм 
виступає базовим етапом у формуванні живопис-
ного мислення.

Пуантилізм: аналітичне мислення і струк-
туризація кольору. Другий етап був присвяче-
ний освоєнню техніки пуантилізму, що передбачає 
свідоме конструювання зображення за допомо-
гою системи кольорових точок. Виконання таких 
завдань вимагало від студентів чіткого розуміння 
закономірностей оптичного змішування кольорів 
та їх взаємодії.

У процесі роботи студенти переходили від 
інтуїтивного використання кольору до його усві-
домленого аналізу як структурного елемента 
зображення. Це сприяло формуванню системного 
бачення колористичної площини та розвитку ана-
літичного підходу до живопису.

Практичні результати показали, що застосу-
вання пуантилізму активізує увагу до деталей, 
дисциплінує художнє мислення та формує здат-
ність до планування композиції на рівні кольоро-
вих співвідношень.

Фовізм: емоційна виразність і експресив-
ний колір. На третьому етапі студенти зверталися 
до творчості А. Матісса, А. Дерена, М. де Вламінка, 
виконуючи завдання, спрямовані на передачу емо-
ційного стану через колір. «Визначальною рисою 
фовізму була підкреслена нестримність кольоро-
вого вирішення…» (Бабунич,  2015: 135). 

На цьому етапі студенти свідомо відходили 
від натуралістичного трактування кольору, вико-
ристовуючи контрастні, часто умовні кольорові 
поєднання. Такий підхід вимагав подолання сте-
реотипів академічного бачення та сприяв розвитку 
художньої сміливості.
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Аналіз виконаних робіт показав, що фовізм 
стимулює емоційно-образне мислення, розширює 
межі колористичного експерименту та сприяє фор-
муванню індивідуального стилю.

Кубізм: формування просторово-кон-
структивного мислення. Завершальний етап 
передбачав опрацювання принципів кубізму, орі-
єнтованого на аналітичне осмислення форми та 
простору. «Кубісти сконцентрувалися на аналітич-
ності. У живописі це виявлялося шляхом дефор-
мації об’єктів, використання розмаїтих заломів…» 
(Бабунич,  2015: 136).

У процесі виконання завдань студенти навча-
лися розкладати об’єкт на площини, аналізувати 
його структуру та створювати багатовимірні ком-
позиції. Це сприяло формуванню просторового 
мислення та здатності до конструктивного аналізу 
форми.

Результати засвідчили, що робота в межах 
кубістичної системи розвиває композиційне мис-
лення, вміння узагальнювати форму та працювати 
з абстрактними структурами, що є особливо важ-
ливим у сучасній візуальній практиці.

Таким чином, поетапне впровадження стиліс-
тичних практик модернізму забезпечило комплек-
сний розвиток художнього мислення студентів – 
від колористичного сприйняття до аналітичного та 
конструктивного бачення форми.

Отримані результати підтверджують, що поєд-
нання копіювання, стилізації та авторської інтер-
претації є ефективним методичним інструментом, 
який дозволяє інтегрувати технічні навички з твор-
чим мисленням і сприяє формуванню професійної 
художньої компетентності.

Висновки та перспективи подальших науко-
вих розвідок. Проведене дослідження підтвер-
джує доцільність і ефективність упровадження 
стилістичних практик модернізму в процес живо-
писної підготовки майбутніх художників як важ-
ливого засобу формування професійних компе-
тентностей, розвитку художнього мислення та 
інтерпретаційної культури.

У результаті теоретичного аналізу та педаго-
гічного експерименту встановлено, що залучення 
студентів до поетапного опрацювання стилів 
модернізму (імпресіонізму, пуантилізму, фовізму 
та кубізму) забезпечує комплексний вплив на різні 
аспекти їхньої фахової підготовки: колористичне, 
аналітичне, образне та просторово-конструктивне 
мислення.

Доведено, що використання системи практич-
них завдань, побудованих на поєднанні копію-
вання, стилізації та творчої інтерпретації, сприяє:

−	 формуванню здатності до свідомого аналізу 
художньої мови різних стилів; 

−	 розвитку колористичної компетентності та 
вміння працювати з кольором як структурним еле-
ментом зображення; 

−	 удосконаленню композиційного мислення та 
навичок організації площини; 

−	 формуванню індивідуального художнього 
стилю та здатності до творчої трансформації візу-
ального матеріалу. 

Результати експериментальної роботи засвід-
чили позитивну динаміку у розвитку професійних 
якостей студентів, зокрема зростання рівня стиліс-
тичної обізнаності, інтерпретаційної самостійності 
та художньо-образного узагальнення. Це підтвер-
джує ефективність запропонованої методики як 
такої, що відповідає сучасним вимогам мистецької 
освіти.

Наукова новизна дослідження полягає 
у розробці та апробації моделі поетапного впрова-
дження стилістичних практик модернізму у процес 
навчання живопису, що інтегрує теоретичні знання 
з історії мистецтва з практичною художньою діяль-
ністю студентів.

Практичне значення отриманих результатів 
полягає у можливості використання запропонова-
ної методики в освітньому процесі закладів вищої 
мистецької освіти, а також у розробці критеріїв оці-
нювання навчальних досягнень студентів у межах 
стилістично орієнтованого навчання.

Перспективи подальших досліджень пов’язані 
з:

−	 розширенням спектра досліджуваних стиліс-
тичних напрямів модернізму (експресіонізм, футу-
ризм, конструктивізм); 

−	 інтеграцією цифрових технологій у процес 
стилістичного аналізу та візуалізації; 

−	 розробкою міждисциплінарних підходів до 
вивчення художнього образу з урахуванням психо-
логії сприйняття та семіотики. 

Таким чином, впровадження стилістичних прак-
тик модернізму в живописну підготовку майбутніх 
художників виступає ефективним педагогічним 
інструментом, що забезпечує гармонійне поєд-
нання академічної основи з розвитком творчої 
індивідуальності та відповідає сучасним тенден-
ціям розвитку мистецької освіти.
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The article examines the implementation of modernist stylistic practices (impressionism, poin-
tillism, fauvism, cubism) in the process of professional training of future fine arts specialists. 
The relevance of the study is determined by the need to update the content of art education 
in accordance with contemporary requirements, which emphasize the integration of academic 
training with the development of creative thinking, individual artistic style, and the ability for 
interpretation.
The purpose of the article is to substantiate the effectiveness of stylistically oriented practical 
tasks in the formation of professional competencies of future artists. The research method-
ology includes the analysis of scientific sources, generalization of pedagogical experience, 
observation of the educational process, and a pedagogical experiment.
The expediency of using a system of tasks combining analytical copying, stylization, and cre-
ative interpretation as interconnected stages of learning is substantiated. It is determined that 
this approach contributes to a deeper understanding of the artistic language of modernism, 
the development of analytical, imaginative, and spatial thinking, the formation of students’ 
individual visual language, and the improvement of coloristic and compositional skills.
The methodology of step-by-step mastering of modernist styles is outlined, which involves 
a transition from copying samples to creating original artistic solutions based on acquired 
stylistic principles. The results of the pedagogical experiment confirm an increase in the level 
of professional competencies, particularly the ability for stylistic transformation, variability of 
thinking, and creative self-realization.
It is concluded that the implementation of modernist stylistic practices in the system of pro-
fessional training of future artists is an effective means of integrating traditional academic 
approaches with modern educational strategies.
Keywords: art education, modernism, painting, stylization, copying, artistic thinking, profes-
sional training, individual style.
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